

Дороги солдатские



Февраль этого года для нас, ветеранов Великой Отечественной, как и для всех мясниковцев, знаменателен вдвойне. Исполняется 60 лет со дня второго и окончательного освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. И через неделю – общий для всей страны праздник – День защитника Отечества. Потому, думается, сейчас весьма уместно еще раз вспомнить о тех наших земляках, чьи солдатские дороги и боевой путь проходили по родным местам – и через район, и через Ростовскую область – словом, через нашу малую родину.

Осенью 1941 года в тяжелых боях под хутором Валуево погиб боец из Больших Салов Андраник Саакович Шорлуян. 29 ноября этого же года в освобождении Ростова участвовал Мелкон Капрелович Джинибалаян.

Летом 1942 года в боях за родное село Чалтырь погиб Хазарос Мелконович Бардахчян, в боях под Ростовом – солдат из села Крым Асватур Серопович Корманукян.

В жестоких сражениях на территории Багаевского района сложили головы два брата из Больших Салов Асватур Арсенович и Гарекин Арсенович Ованесяны, а их третий брат Арменак вернулся с войны полным кавалером орденов Славы.

Летом 1942 года отступив через наш район воюющие части, в которых служили Д. К. Согомоян,

Х. М. Торпуджиян, Д. А. Бабиян, Р. Х. Хатламаджиян.

Боец из Чалтыря М. Х. Папазоглуян в составе батальона Героя Советского Союза Х. К. Мадояна 8 февраля 1943 года участвовал в освобождении станции Ростов-Товарная. Тогда была прервана железнодорожная связь с Таганрогом и вообще с северным направлением, и до 14-го числа, до полного освобождения города Ростова бойцы удерживали станцию.

В составе 14-го истребительного противотанкового артиллерийского полка РК в боях за освобождение хуторов Калинин, Хапры, Недвиговка участвовал лейтенант Хачатур Григорьевич Ширинян из Чалтыря, в освобождении своего родного хутора Недвиговка участвовал Михаил Иванович Мельников.

После освобождения района в состав этого полка по ходатайству Х. Г. Шириняна были зачислены 13 ребят из Чалтыря, из которых теперь в живых остался только Мартирос Амбарцумович Килафян.

29 августа 1943 года этот полк после шести с половиной месяцев обороны на Миус-фронте принимал участие в освобождении Таганрога и всей нашей области. В упорных и тяжелых боях на Миус-фронте участвовали многие наши земляки, из которых юбилей освобождения района встречают А. А. Аведян, Д. А. Бабиян, А. Б. Джилкиян, Шохагат Хачересовна Джлаухян, М. А. Килафян, К. Х. Магоян, М. А. Магоян, Д. К. Согомоян, С. М. Сого-

монян, Тамара Багдасаровна Харахашян, С. В. Хырхырян из Чалтыря, Г. А. Поповян, А. Л. Атамаян, Л. Х. Поповян из Крыма, Х. Т. Хбликян из Ленинавана.

Утром 15 февраля 1943 года части 248-й стрелковой дивизии, в которой служили наши земляки Асватур Лусегенович Берекчян из хутора Калинин и Василий Дмитриевич Мищенко из Петровки, освободили станцию Гниловская. Оттуда маршем через Красный город-сад (микрорайон Ростова), Рабочий городок прошли в Красный Крым и к ночи остановились в Султан Салах. Переночевав здесь, войска 16 февраля через Крым вошли в Чалтырь.

16 февраля знаменательно не только освобождением района, но еще и тем, что в этот день в 1995 году Указом Президента РФ летчику-истребителю Черноморского флота Сурену Амбарцумовичу Тащияну было присвоено высокое звание Героя России.

Из 2.400 вернувшихся с фронтов войны мясниковцев в живых осталось только 250, а с приезжими – 306 человек, 20 из которых имеют возраст 90 и более лет. Возглавляет группу долгожителей-фронтовиков Григор Согомонавич Согомоян, ему 95 лет.

Пожелаем же всем фронтовикам дожить до таких преклонных лет мирно и спокойно, без потрясений и невзгод.

А. ГАЙБАРИАН.

